

# EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

DIARIO DE NOTICIAS É INTERESES GENERALES

Año I

Miércoles 27 de Septiembre de 1899

Núm. 21

## Boletín Religioso

SANTO DE MAÑANA.—San Adolfo y compañeros mártires.

JUBILEO CIRCULAR.—Mañana en la Iglesia Hospital de Jesús Nazareno, por don Luis Gutiérrez de los Ríos, en sufragio por sus difuntos.

—Hoy, al toque de oraciones, último día de solemne novena al Beato Francisco de Posadas, en la parroquia de San Andrés, con sermón.

—Hoy, al toque de oraciones, tercer día de novena a nuestra Señora del Socorro, en su ermita.

—Segundo día de la solemne novena que las Hermanas Terciarias consagran a su Seráfico Padre San Francisco de Asís, en la iglesia de S. Pedro de Alcántara; a las seis de la tarde se rezará la estación al Santísimo Sacramento, el santo rosario, letanía cantada, lectura de la novena, gozos al Santo, motetes al Santísimo y reserva.

—Mañana, a las cinco de la tarde, dará principio en la iglesia del monasterio de religiosas de Santa Marta una solemne novena al glorioso y máximo doctor San Gerónimo.

Con licencia del excelentísimo e ilustrísimo señor Obispo, habrá exposición del Santísimo Sacramento, en forma de jubileo, costeado por doña Josefina Toribio, en sufragio de sus difuntos.

## La industria y la agricultura

Es preocupación muy generalizada creer que España no debe ser industrial, porque la riqueza de su suelo es suficiente para producir lo necesario al sostenimiento de la población. Hasta ahora no conocemos ningún país exclusivamente agrícola que sea próspero; en cambio conocemos algunos exclusivamente industriales que aumentan prodigiosamente en población, merced a los progresos de poderosas industrias.

Y tenemos un ejemplo en España mismo, que, las épocas de su mayor esplendor y de su mayor riqueza, han sido cuando han prosperado las industrias. Sin remontarnos a los romanos ni a los cartagineses, podemos recordar que bajo los árabes, en el Sud por lo menos de la Península, donde dominaron cerca de ocho siglos, hubo uno de los más brillantes florecimientos industriales. En Sevilla solamente, a fines del siglo duodécimo y comienzos del décimo tercero, las fabricaciones de sedas, paños y cueros empleaban más de cien mil operarios. Córdoba y Granada fueron también centros industriales de gran importancia. Las sedas de Murcia y Andalucía y los cueros de Córdoba, tuvieron gran fama en todos los mercados del mundo, durante la Edad Media. Antes de dejar a Castilla los árabes, donde su dominación duró hasta el año 1100, establecieron en Toledo la industria armera. Bajo el punto de vista industrial, la España árabe ha sido la verdadera iniciadora del renacimiento industrial en todos los países de Europa.

¿Y si en aquella época el Centro y el Sud de España fué asiento de poderosas industrias, por qué no lo puede ser ahora?

Que la potencia industrial es la que más favorece el aumento de población, nos lo demuestra la estadística; mientras las poblaciones agrícolas, por causas muy diversas, ven disminuir de un modo extraordinario sus poblados, aquellos lugares donde funcionan industrias, acrecientan su población, no sólo por las corrientes inmigratorias que a ellas afluyen, sino por el bienestar de los habitantes, circunstancia que favorece el aumento de la especie.

Los salarios de la clase agrícola, comparados con los de la clase industrial, dicen más en pro de nuestro aserto, que cuantas consideraciones pudiéramos hacer respecto al asunto.

Según cálculos aproximados, la fa-

bricación española en 1869, se evaluaba en 650 a 700 millones y hoy pasa de un millar de millones; y que estos cálculos no deben ser exagerados, lo indican el balance hecho respecto al valor que representa la industria algodonera, cuyos edificios y maquinaria se evalúan en más de 300 millones de pesetas.

Además, si se tiene en cuenta que por recaudación del subsidio industrial se recaudaron en 1892, 42.630.000 pesetas, y suponiendo que por término medio la industria paga el 10 por 100, representan un capital de 426 millones; y nada decimos de los beneficios de la Banca y el Comercio que tan rápidamente multiplica el capital en las diversas operaciones en que actúa.

También ofrece ancho campo para el desarrollo de las industrias, el subsuelo de nuestro país que cuenta gran abundancia de materias primeras para las principales industrias.

España es una nación minera por excelencia y bien puede asegurarse que la minería constituye la fuente más importante de la riqueza pública. Pocas naciones pueden como España presentar un contingente tan rico y variado de productos del subsuelo, ya sean minas de plata, de hierro, de cobre, de plomo, de zinc, de mercurio, ya sean de antimonio, de manganeso, de hulla, de lignito, de azufre, de fosfatos, de sosa, de alumbre, de asfaltos, de esquistos bituminosos, etc., etc.

En tiempos de Strabón, la Bética pasaba por tener una riqueza minera igual a su riqueza agrícola. Hoy se registran más de tres mil minas en explotación, que dan trabajo a más de 50.000 operarios. En el N. y N. O., la explotación minera ha llegado a un grado de esplendor muy notable.

El hierro abunda en las provincias de Oviedo, Santander, Vizcaya y Navarra; la mina de Somorrostro da 350 mil toneladas de mineral de hierro. El cobre cuya producción anual alcanza una cifra enorme se encuentra casi exclusivamente, en las provincias de Sevilla, Córdoba y Huelva; los yacimientos que existen en esta última provincia, se cuentan entre los más ricos del mundo; las explotaciones de Río Tinto y de Tharsis, tienen según cálculos hechos, de 14 a 15 millones de toneladas de mineral.

Murcia, Jaén, Almería, Linares, ofrecen todos los años 320.000 toneladas de mineral de plomo. Murcia y Santander dan 120.000 toneladas de zinc. Ciudad Real y Oviedo 30.000 de mercurio. Oviedo, Huelva y Sevilla 30.000 de manganeso. Cáceres 19.000 de fosfatos y fosforitas.

Oviedo, León, Gerona, Córdoba y Sevilla dan gran cantidad de hulla. Las minas de Oviedo solamente, suministran unas 400.000 toneladas. Murcia da 17.000 toneladas de alumbre y 13.000 de azufre, etc., etc.

Calculábase en 1883 el valor de los productos mineros en 136 millones de pesetas. En todo tiempo ha habido en España fábricas para elaborar estos productos, sobre todo para manufacturar el hierro; pero nunca han tenido la importancia que merecen.

El valor de los productos metalúrgicos, calculábase actualmente en 230 a 240 millones de pesetas.

A cualquiera se le alcanza que contando nuestro subsuelo con tan valiosas primeras materias son susceptibles de adquirir grandísimo desarrollo las industrias.

Debe servirnos de ejemplo lo sucedido en otros países: mientras Alemania fué una nación exclusivamente agrícola no progresó y solo hasta cuando Bismarck con acertadas medidas favoreció

el desarrollo de las industrias y el comercio, formóse la nueva nacionalidad hoy tan potente y vigorosa como ninguna otra. El adelanto de sus industrias han avalorado más los productos de su suelo, y hoy día a pesar de ser un país viejo y esquilmo como los demás de Europa, rivaliza con los de los nuevos continentes y su natalidad es tan crecida como la de ningún otro Estado europeo y de aquí su poder y su influencia.

De las asociaciones cooperativas de producción rural tanto como de los centros oficiales es de donde han de salir los canales de riego, las acequias, los pantanos, las vías secundarias; de la iniciativa particular ha de salir el milagro de esas asociaciones que con la reunión de modestos capitales han de adquirir todas las máquinas precisas para perfeccionar los cultivos y para la transformación de los productos agrícolas.

Entendemos que la función del Gobierno ha de ser principalmente directriz sin excluir el auxilio efectivo a las empresas de mayor utilidad general: protegiendo todos los ramos del trabajo, sin exclusivismos de ningún género, para aprovechar todos los elementos necesarios a la regeneración de España.

Manuel Escudé Bartoli.

## INDIRECTAS

Como ayer observarían nuestros lectores, el Ayuntamiento ha acordado rebajar en 500 pesetas el exiguo crédito consignado en el presupuesto con destino a premios para fomentar la enseñanza de los alumnos de las escuelas públicas.

¡Y luego no querrán que los descalabren los muchachos!

Lo que en todos los pueblos cultos es objeto,—y con razón,—de los mas asiduos cuidados, y a lo que se atiende con verdadera y justa prodigalidad, aquí es lo que más se descuida y se merma.

¡Qué idea formarán hoy de Córdoba por ahí?  
“Ayer maravilla fué  
y sombra mía no soy.”

En un pueblo de la provincia de Alicante falleció anteayer una mujer que contaba la friolera de ¡115 años de edad!

Si llegara yo a esa edad,  
sabe Dios qué pensaría;  
pero vivir tantos años  
es un abuso de vida.

Los insurrectos filipinos han apresado al cañonero yanqui *Urbaneta* en el río Orani.

Iba a decir que me alegro,  
pero no debo decirlo,  
porque dicen que ya somos  
de los yanquis muy amigos.

El P. Cobos.

## CONSTE

Aunque con disgusto, nos vemos precisados hoy a volver a ocuparnos, si bien con mucha brevedad, del manoseado asunto de la Presidencia de la Diputación.

Es el caso que ahora hay quien achaca a una *travesura* el resultado del sorteo verificado el día 20 del mes actual.

Pues bien; para desvirtuar los rumores que acerca del mismo

han hecho circular algunos que se pasan de *listos*, baste saber que los interesados presenciaron la operación de que se trata; que a ningún de ellos se puede calificar de cándido ni de inocente; y que las personas que en el sorteo intervinieron son tan serias, tan caballerosas y tan dignas, que ni aun remotamente puede sospechar nadie que se avinieran a representar el papel que con tan aviesa intención se les asigna.

Y nada más.

## QUINTAS

La Comisión mixta de reclutamiento ha verificado el reparto de los mil doscientos cincuenta y dos hombres que corresponden a la zona militar de Córdoba para el reemplazo del ejército del año actual, en la forma siguiente:

Provincia de Córdoba.—Adamuz, 8.—Alcaracejos, 8.—Almodóvar, 10.—Añora, 6.—Balalcázar, 34.—Báñez, 36.—Blázquez, 3.—Bujalance, 35.—Córdoba, 205.—Cañete, 13.—Carlota, 24.—Carpio, 7.—Conquista, 5.—Dos Torres, 19.—Espiel, 21.—Fuente la Lancha, 1.—Fuente Obejuna, 36.—Fuente Palmera, 9.—Guadalcázar, 3.—Granjuelo, 5.—Guijo, 1.—Hinojosa, 35.—Hornachuelos, 12.—Montoro, 44.—Obispo, 2.—Palma del Río, 26.—Pedro Abad, 12.—Pedroche, 10.—Posadas, 22.—Pozoblanco, 48.—Pueblo Nuevo, 16.—Peñarroya, 8.—Santa Eufemia, 4.—Torrecampo, 13.—Valsequillo, 5.—Villa del Río, 19.—Villafranca, 17.—Villaharta, 1.—Villanueva de Córdoba, 41.—Villanueva del Duque, 14.—Villanueva del Rey, 5.—Villaviciosa, 13.—Villarralto, 12.—Viso, 17.

Provincia de Jaén.—Aldeanueva, 5.—Andujar, 53.—Arjona, 15.—Arjonilla, 15.—Arquillos, 3.—Bailén, 23.—Baños, 11.—Carboneros, 4.—Carolina, 31.—Cazalilla, 4.—Escarifuela, 5.—Espeluy, 1.—Guarromán, 8.—Higuera de Arjona, 6.—Linares, 110.—Lopera, 11.—Marmolejo, 12.—Mojibara, 13.—Navas de San Juan, 16.—Santa Elena, 5.—Vilches, 7.—Villanueva de la Reina, 9.

## DE ECONOMIAS

### Oyendo á Silvela

Esta tarde—dice el *Heraldo* de ayer,—conferencié con el presidente del Consejo el ministro de Gracia y Justicia, y como sabíamos que habían tratado con bastante amplitud del asunto de las economías en los gastos generales, hubimos de rogar al Sr. Silvela que nos comunicara algunas noticias de interés para el país.

El jefe del Gobierno se apresuró a complacernos. He aquí, substancialmente, lo que se sirvió manifestarnos: —Me ha visto, en efecto, el Sr. Durán y Bas, y hemos hablado con toda detención del estudio que está haciendo en Gracia y Justicia para lograr considerables economías. Y se lograrán, aunque para ello haya que vencer aún serias dificultades. Tanto el ministro, como yo, estamos resueltos a que esas economías sean efectivas en un plazo relativamente breve.

Para conseguir una gran parte de ellas se ha entablado una negociación con la Santa Sede, al objeto de obtener la supresión de algunos arzobispados y obispados, reducir prebendas y restringir la concesión de las mismas. Consi-

dero que en el Vaticano se tendrá presente nuestra efectiva situación económica y no se nos crearán obstáculos insuperables.

Puesto ya en el camino de las verdaderas economías, el Sr. Durán y Bas estudia, a fin de aumentar aquellas, la supresión de Audiencias territoriales y provinciales y numerosos Juzgados.

Otros servicios del mismo ministerio serán reorganizados para conseguir igualmente una importante economía.

No escucharemos en todo protesta airada de nadie, ni otra voz que la de la razón.

Las economías, pues, en Gracia y Justicia serán de grande importancia.

En Fomento trabajábase también con igual fin.

Propónese el marqués de Pidal poner mano en las Universidades e Institutos, suprimiendo de una plumada muchos de estos establecimientos, que son a todas luces innecesarios por el gran número que existe en la Península.

Dicho ministro estudiará además la forma de reducir el presupuesto en otros ramos y por los antecedentes que ya nos suministró en el último Consejo, creo que la reducción será cosa fácil.

Respecto de la actitud del ministro de la Guerra en la cuestión de las economías, que es en el día la de verdadera batalla dentro del ministerio, exprese el Sr. Silvela en tonos quizá demasiado optimistas.

Después de negar importancia a cuanto viene hañándose de las visitas de jefes y oficiales de la guarnición de Madrid, dice el presidente del Consejo:

El ministro de la Guerra está animado de los mejores propósitos, y los realizará de seguro en mucha parte.

No ha terminado el estudio de las economías que puede hacer en el presupuesto de la Guerra. Tiene, sin embargo, conseguido bastante; pero llegará a más. Convenceráse pronto de ello los que tratan de negarle buena disposición para secundar en este punto los deseos de todo el Gobierno.

Nos reuniremos nuevamente en Consejo el jueves. A esa reunión irán ya los ministros con plan concreto, y desde entonces comenzará a dar forma definitiva a los proyectos del Gobierno.

—Insisto—terminó el Sr. Silvela—en que en este asunto de las economías no hay entre los ministros ninguna importante discrepancia. Sospechar otra cosa es desconocer en absoluto cuáles son los verdaderos propósitos de todos y cada uno de los ministros. Con esto que digo hay bastante para comprender cuán escasísimo fundamento tienen las especies, según las cuales, aparecemos divididos, volvemos las espaldas al país desoyendo sus quejas, y nos cruzamos de brazos.

Esto es lo que hemos oído de labios del Presidente del Consejo.

## Los jornales en los Estados Unidos

Las noticias de algunos jornales en los Estados Unidos son capaces de trastornar el juicio a los desgraciados que ganan en nuestro país 2 y 3 pesetas, teniendo que pagar al pan a 48 y 50 céntimos el kilogramo. En las explotaciones de mineral de hierro en las minas del Lago Superior, se pagan 14 pesetas, y en algunos casos llegan a 15. No hay que entender por esto que el hombre que gana tal diario produce el mismo efecto útil que el que aquí gana 3 pesetas, pues si así fuera, la tonelada del mineral costaría más que aquí, cuando, por el contrario, cuesta menos

bastante menos, á pesar de pagar esos jornales extraordinarios.

El secreto del hecho se encuentra en que los operarios que los ganan en los Estados Unidos, es gente fuerte, bien alimentada, bien enseñada á trabajar, con perfectas herramientas, y que trabajan de buena fé, con energía y voluntad, y están bien dirigidos y bien preparados por medios mecánicos, es decir, con todo dispuesto y pensado para abaratar el coste, sin que esto sea sacrificando al operario; por esto insistimos tanto en que nos dejemos aquí de preocupaciones y antipatías á los americanos y nos propongamos á estudiar lo que se debe hacer, para ver si algún día podemos pagar obreros á 15 pesetas diarias sin que sea á costa de matar las industrias como sucedería si hiciéramos modificaciones incompletas.—*Revista Minera.*

#### CONOCIMIENTOS ÚTILES

### Las latas de conservas

Con motivo del gran consumo que hoy se hace de las conservas que se venden en latas, es oportuno recordar que dichas conservas no deben dejarse en las latas ni un momento después que éstas se abren. La razón de esto es que todas las conservas, sea cual fuere su especie—frutas, legumbres, carne ó pescado,—tienen siempre alguna acidez, ya en su propio jugo, ya en el vinagre, que se les echa al prepararlas, y el ácido, estando al aire, ataca al estaño de la lata, produciendo una substancia no solamente nociva para la salud, sino muy venenosa, que puede ser mortal si se comen las conservas cuando han estado abiertas en las latas y expuestas al aire por algún tiempo. Para la formación de esa substancia venenosa es indispensable el oxígeno del aire, y mientras que las latas estén bien cerradas para que el aire no entre, las conservas se mantienen en buenas condiciones para el consumo. La precaución que hay que tomar es simplemente sacarlas de las latas en seguida que se abren y echarlas en un plato de loza ó cristal, donde se pueden tener algún tiempo si no se han de usar todas desde luego.

Por lo dicho se comprende también que no se debe dejar ningún comestible que tenga acidez, como son todas las frutas y verduras, en platos ni otras vasijas de lata (ni de cobre) más que el tiempo absolutamente necesario para cocerlos, sino cambiarlos á recipientes de hierro ó de porcelana.

### La utilidad de los pájaros

Los pájaros son los *auxiliares* del hombre en su defensa contra los insectos nocivos, particularmente contra las innumerables legiones de los que atacan á las cosechas.

El cultivador está mal armado para luchar contra éstos y le falta tiempo para perseguirlos. Lo que él solo puede hacer con gran trabajo y de una manera muy incompleta, los pájaros lo hacen sin interrupción y por instinto. La caza de los insectos es para ellos una ley natural; la conservación de la vida les hace buscarlos sin descanso y destruirlos para nutrirse con ellos. Hé ahí unos servidores que *no cuestan nada*, guardianes vigilantes de nuestros bosques, de nuestros campos, de nuestras huertas, aliados fieles, y nosotros los destruimos estúpidamente, por irreflexión ó simplemente para hacer mal.

El insecto es pequeño, invisible: se oculta en la cortaza de los árboles, debajo de las hojas, protegido por su color, que lo confunde con el de la tierra ó de los vegetales, escondido muchas veces en su espesor, escapa á nuestras miradas y á nuestros medios de destrucción, pero no se sustraen á las investigaciones de los pájaros, cuya penetrante mirada descubre su escondite, del cual su instinto le advierte la existencia.

Los pájaros son grandes comedores de insectos; consumen una gran canti-

dad en todo tiempo, pero muy particularmente en el momento de la incubación en primavera, época en que abundan los insectos nacidos en los primeros calores. Se nota entonces en el mundo de los pájaros, idas y venidas continuas, una actividad incesante; llevan en abundancia á sus hijitos los primeros insectos y los gusanillos que capturan.

Cada insecto que destruyen es una espiga que brota, un fruto que salvan; destruyen á millares cada día en las filas de los devastadores. El pájaro es la providencia del surco; es el guarda rural nombrado por la Naturaleza para la vigilancia de las propiedades; el mejor guarda de campo contra los innumerables merodeadores, que sin él robarían impunemente nuestras cosechas.

Nos prestan los pájaros tan grandes servicios, que podemos muy bien perdonarles algunos granos que nos coman; sin ellos nuestras cosechas sufrirían muy grandes pérdidas. Muy conocida es la historia de aquel rey de Prusia á quien gustaban mucho las cerezas, que mandó destruir todos los gorriones de su reino, porque picoteaban algunas.

Pensaba comer más cerezas, pero una vez destruidos los gorriones, no comió ninguna; los orugas y otros insectos las destruyeron todas y fué necesario dejar de perseguir á los gorriones y para repoblar la comarca los compró á precios elevados.

## DEL POLO

Según anunciamos há poco días, ya podemos transmitir noticias á nuestros lectores de la *Princesse Alice*, en cuyo buque, al mando del Príncipe de Mónaco, cumple éste su exploración al polo Norte. El día 31 de Agosto regresó á Tromsø, habiendo experimentado un serio accidente en la bahía que descubrió en el mes de Julio.

Durante sus trabajos hidrográficos, seguidos en dicho punto bajo la dirección de M. Guisez, con una dotación de diez tripulantes, la *Princesse Alice* encalló sobre una roca.

El Príncipe de Mónaco estimó por demás comprometida la situación del buque, después de resultar inútil una maniobra cumplida á la marea siguiente para ponerlo á flote, por lo cual envió su lancha de vapor, convenientemente tripulada, á las bahías de Virgo y de Advent, únicos puntos en los cuales podría encontrar navegantes.

El trayecto de ida y vuelta, de 540 kilómetros, fué cumplido por la lancha de vapor en menos de una semana. La *Princesse Alice* renovó sus esfuerzos para flotar, durante la marea en cinco días, sin obtener el menor resultado por ser el tiempo que reinaba durísimo, de intensos fríos, y porque los grandes témpanos de hielo amenazaban al buque. Este, por fin al quinto día, después de haber aligerado su carga, desembarcado sus velas y preparar al mismo tiempo una estancia de invierno, necesidad que podía imponerse, pudo al sexto día recobrar su flotación y proseguir de nuevo los trabajos hidrográficos, que duraron cinco días más.

En este interregno, al penetrar un buque de la marina sueca, denominado *Svenksund*, en la bahía de Treuvenberg, entró en la de Virgo para ofrecer sus auxilios, ya no requeridos por la *Princesse Alice*, que al llegar á la bahía de Svenksund pasó por la de Treuvenberg, abriéndose paso por entre los hielos que obstruían el estrecho de Hinlopen.

Durante dos días, los sábios que acompañan al príncipe de los Abruzzos fraternizaron á los 80 grados de latitud con los sábios suecos, y después de luchar de nuevo con los témpanos de hielo para salir del estrecho de Hinlopen, *Princesse Alice* dió vuelta por el Norte y el Oeste al Spitzberg, para ganar la bahía Advent, en donde encontraron al célebre buque rompehielos *Ermae*, invento del vicealmirante ruso Macaroff, que acababa de navegar cincuenta millas sobre los bancos de hielo, mostrándose su inventor sumamente

satisfecho de los resultados conseguidos.

Los sábios de la *Princesse Alice* iban á dispersarse con la tristeza que siempre preside á la separación de hombres que juntos habían emprendido una misión científica y que habían llegado á estimarse así en la buena como en la mala fortuna.

### La duración de la vida humana

Leemos en la *Revue Scientifique* que el Sr. J. Holl Shoollin, de Bruselas, afirma la existencia de una antigua regla que permite conocer la duración de la longevidad futura de un hombre, si su edad actual se halla comprendida entre los doce y los ochenta años. La regla en cuestión es la siguiente: réstese la edad de ochenta y seis, divídase el resto por 2 y el resultado indicará el número de años que quedan de vida. Esta antigua regla fué inventada por Moivre.

El examen de los gráficos, formados por el Sr. Shoollin, es muy curioso: entre ellos existe un primer diagrama que indica las probabilidades que tiene un individuo varón de vivir un año más en las diferentes edades de su vida: al nacer, estas probabilidades son 5 contra 1; á los 5 años, 119; á los veinte, 207; á los veinticinco, 156; á los treinta, 120; á los treinta y cinco, 97; á los cuarenta, 78, etc. Afirma el Sr. Shoollin, basándose en sus cálculos, que de 1000 individuos de 60 años, llegarán 599 á los setenta; 120, á los 80, y 117, á los noventa.

Finalmente, de 1.000 nonagenarios solo cuatro llegarán al siglo.

Además, para los hombres de 65 años, el término medio de vida es de diez años y un tercio.

### LOS VIEJOS DEL PATIO DE LOS NARANJOS

El ático de la Mezquita cordobesa ó *patio de los naranjos*, llamado así por los muchos que le adornan y dan sombra, entre corpulentas palmeras, está circundado de asientos de piedra, los cuales, durante las cuatro estaciones del año, en las horas del día, sirven especialmente para grato descanso de vejetes y zagalones, en quienes el cansancio debe ser hijo de la misma pereza y no del trabajo corporal puesto que no tienen oficio.

Es costumbre antigua, más practicada, sin embargo, por tales vejetes que por ciertos zagalones, la de pasarse varias horas diarias en los *patios*; que tal llama el vulgo á lo que no es nada más que uno, aunque grande y hermoso; y antes se olvidáran de comer algunos ancianos de la collación de la Catedral y aún otros de barrios distantes que de asistir al sitio de referencia para *tomar el sol* en las mañanas y tardes de invierno, ó gozar de la sombra en las mañanas y tardes de verano. Y son más para vistas que para relatadas las escenas que ofrecen al observador curioso, en todo tiempo. Acá, casi envuelto en su capa azul, en las mañanas de Enero, un vejete con mano templona lía un cigarrillo y deslía un bolso de cuero mugriento para sacar la esponjosa yesca que ha de encender en las chispas que al perdenal arranca el férreo eslabón; el cigarro vase consumiendo, apágalo, y se lo coloca sobre una de las orejas; allá en otro asiento varios ancianos, en reunión, parlan con calma recordando costumbres y fazañas de sus buenos tiempos. Otro *matusalém* de ceño adusto intenta descargar su cayado en las espaldas de un rapavelas que descaramadamente le pidió lumbre para encender tabaco; alguno, con gafas negras, á la sombra, en las tardes de Mayo, lee en alta voz, á otro colega, rugoso periódico; y muchos échanse mano á la mollera, ráscanse en ella y péscanse liendres; *mátanlas* con las córneas uñas de los dedos pulgares; sóplause en ellos y por último arrastran la suela de uno de sus zapatos por el suelo para que no quede ni átomo. No siempre logran hacer matanza y los piojuelos se adhieren al vestido ó á la epidermis de

quien por ignorancia se coloca después en dichos asientos.

Entre estos individuos de edad madura suele hallarse el *cicerone* de la Mezquita; un hombrecillo tan pobre que en los meses más fríos únicamente se puede permitir el lujo de gastar bufanda; *hasta los dedos se le figuran huéspedes* y basta con que vea á cualquier caballero con sombrero de paja y quevedos para que se le acerque, juzgándole extranjero, á ofrecerle sus servicios, aunque sea más cordobés que Séneca y Lucano, los más citados en periódicos y libros hasta por quienes ignoran en qué sobresalieron uno y otro. A veces no falta francés, inglés, alemán ó italiano que acepte el ofrecimiento del *cicerone* y, entonces éste, más por mímica que con palabras le hace comprender lo que no es. Cuenta que el toro de piedra que aparece rendido bajo el púlpito del Evangelio, en el Crucero de la Catedral, era de carne y hueso; que porteó las columnas de la Mezquita y que al llevar la última reventó. Patrullas semejantes refiere y gánase al fin cuatro reales ó cinco. Pero volvamos á los viejos.

Para estos el *patio de los naranjos* es á modo de café, paseo, plaza de toros ó teatro. En él se solazan viendo á las mozas que van con cántaros á la fuente; cuando los naranjos se salpican de azahar gozan los viejos en cojer algún ramito para no despegarlo de la acaballada nariz; cuando tienen sed disfrutan con beber en el *caño del olivo* según califican á uno de los cuatro caños que tiene la fuente de *los patios*; y, á veces, se distraen apoyados en los bordes de esta fuente contemplando los peces plateados y rojos que bullen en el agua cristalina.

Muchos llévanse hasta el almuerzo para comerlo en tan agradable sitio. Por asuntos baladíes surge, en ocasiones, escandalosa cachetina entre las mujeres que allí se surten de agua y los viejos las apaciguan con voz temblorosa y ademanes de reconvencción. Cuando ven que algún extranjero se dirige hácia la Mezquita suelen levantarse de los asientos cuatro ó seis, y, son sombrero en mano, forman coro en torno del extranjero; arquean las cejas y con cara de hambrientos suplican que les dé limosna.

Si el excursionista es espléndido y entrega un real, *verbigratia*, á uno de los viejos para que lo distribuya entre los demás, suelen originarse pendeñías y resultar descontentadizo alguno. Si el excursionista, nada pródigo, no hace caso de las peticiones de tales vejetes, éstos le ruegan con signos que les dé, al menos, el *chicote* ó sea la parte del veguero habano, ó *brevia* aromática, que en los labios aprieta, puesto que ha de arrojarla al suelo para penetrar en el templo. Si *cae esta brevia*, si los viejos gánanse el *chicote*, velven á sus asientos para picarlo con sucia navajilla sobre un papel, formar pitillos y saboreárselos.

Los viejos de referencia, en el *patio de los naranjos* dan sus pareceres acerca de tal ó cual acontecimiento popular; lo comentan y dicen lo que debieran disponer los ministros; ellos se erigen en jueces, escudados con la vejez, hermana de la experiencia, y á veces del aguardiente. Sin embargo, la experiencia no les ha enseñado á nombrarla con acierto y llámanla *experiencia*. El *patio de los naranjos* parece constantemente asilo lleno de ancianos, cuál, aireado; cuál, con ojos ribeteados de legañas; cuál, amable y bonachón; cuál, refunfuñador y polemista; todos suelen lavarse el rostro con las manos en la fuente cuando no ven al portero de los *patios* que es otro anciano, más cargado de llaves que de años y hoscó como los canes que, según dicen, custodian en las altas horas de la noche la grandiosa Mezquita.

El *patio de los naranjos* sirve, pues, de jardín delicioso á los vejetes y el pílón de la fuente de palangana.

Como el Seminario de San Pelagio está edificado cerca de la Catedral, en esos poyos del *patio de los naranjos* vemos también durante las épocas de estudio, corrillos de jóvenes seminaristas, unos con tres ó cuatro libros bajo el

brazo, otros repasando las lecciones señaladas para decir las después ante el catedrático severo, y todos *haciendo hora*, en fin, para penetrar en las aulas. ¡Cuántas veces de niño, en tales asientos, á la sombra de los naranjos, con otros compañeros de colegio emborrumbado y las páginas de los clásicos latinos numerando, con mano incierta, los versos epigramáticos de Marcial ó los elegíacos de Tibulo para ordenarlos y traducirlos! ¡Ay! pero aquellos días pasaron y, como las golondrinas de Gustavo Adolfo, no volverán.

Con más razón ciertos viejos meditados de los que asisten al *patio de los naranjos* pensarán, á su modo, como el poeta de la *Epistola moral*:

Pasáronse las flores del verano;  
el otoño pasó con sus racimos;  
pasó el invierno con sus nieves cano.

¿Qué es nuestra vida más que un breve día  
do apenas sale el sol cuando se pierde  
en las tinieblas de la noche fría?

Enrique Redel.

## La producción hullera

Aunque los ingleses no crean que por ahora se *les acabe el carbón*, temen, sin embargo, que no esté distante el día en que sea tan costosa la explotación de las minas que las industrias inglesas no puedan competir con las de los nuevos países hulleros.

Mr. Forster Brown, Presidente de las minas asociadas, asegura que todavía se podrá extraer 250.000.000 de toneladas al año por espacio de 250 años; pero que pasados los 50 primeros, no se podrá arrancar á precios remuneradores á causa de la profundidad de los depósitos. De ser cierto, las grandes industrias inglesas tendrán que ir desapareciendo paulatinamente é Inglaterra perdería el lugar que ocupa en el mundo comercial.

Los ingleses vienen explotando sus minas de carbón desde el siglo XII; pero no han sido ellos los que primero emprendieron esta clase de trabajos.

En Bélgica, en el distrito de Lieja, se está extrayendo carbón mineral desde 1199 y en la zona mineral de Worms, en Alemania, data esta explotación del año 1113 según hace constar el Sr. Buttgenbach, de Aquisgran, expresando que su país lleva la primacía en este punto.

#### POESÍA

### LAS PACES

El árbol tiembla... y de la verde hoja aparece en el borde suspendida trémula gota, en perla convertida, que el rudo viento al lodazal arroja!

Arde otro sol; el alba se sonroja; y de sus leves franjas desprendida pende otra gota de la rama erguida y de nubes el cielo se despoja!

Así cuando de amor transfigurada convierte tu amarguísima querella la duda en hemo y la sospecha en nada, se vé en lo azul de tu pupila bella la pobre gota en lágrima trocada y con forma de sol el beso en ella!

Antonio F. Grilo.

## Crónica Provincial

Dicen de Pozoblanco que anteayer fué cerrado el Café Colón de aquella villa, de orden del delegado del señor Gobernador civil de la provincia, por jugarse en dicho establecimientos á los prohibidos.

En la estación central de Madrid está detenido un telegrama expedido en Puente Genil para Margarita Monreal, Montera, 3, tercero, por no encontrarse á la destinataria.

Procedente de Sevilla y con dirección á Pedro Abad ha salido con el objeto de atender el total restablecimiento de su salud, aún convaleciente de penosa enfermedad, Fray José de Pedro Abad.

Le acompañan su tío el Sr. D. Juan

Crisóstomo Vaca, el reverendo P. Provincial de los Capuchinos Fray Ambrosio de Valencia y algunos parientes.

En acción de gracias por la mejoría del P. Fray José se celebrará una solemne función en honor del Santísimo Cristo de Pedro Abad, á quien se encomendó el paciente.

En esta piadosa función predicará el reverendo P. Fray Ambrosio de Valencia.

En la cárcel de la Rambla ha ingresado el vecino de la misma José Gálvez Ruiz (a) *Bocabajo*, por haber herido de arma blanca al guarda jurado Gabriel García, en el camino que conduce de la expresada localidad á Montilla.

El herido fué conducido al hospital civil y al agresor se le encontró una navaja enorme, de las llamadas cojinas.

Por robar bellotas en la finca denominada de la Jara han sido detenidos cuatro vecinos de Pedroche.

También han sido detenidos dos vecinos de Dos Torres llamados Enrique Toril Molina y Antonio García Fernández que sostuvieron una acalorada reyerta en las afueras de dicho pueblo.

El señor Gobernador ha declarado la necesidad de la ocupación de las fincas del término de Pedro Abad á quienes afecta la construcción de los trozos primero y segundo de la carretera de dicho pueblo á Villanueva de Córdoba, y se ha invitado á los propietarios interesados á que en el plazo de ocho días nombren el Perito que haya de representarles en las operaciones preparatorias del justiprecio.

La guardia civil del puesto de Montilla detuvo ayer á dos vecinos de dicha población llamados Alejo Jiménez García y José de la Aurora Lucena (a) *Cucarachos*, por habérseles sorprendido sacando cinco fanegas de habas que tenían escondidas en las canteras de Santa María y que habían hurtado de los carros que las trasportaban al cortijo del Pozo Techo, propiedad del señor Conde de la Cortina.

En la Carlota han sido denunciadas 37 cabezas de ganado cabrío y 3 lanar, que pastaban sin autorización en el olivar denominado "Gaviotas de Fraga."

## Crónica Local

### Monumento á Castelar

En el suelto que publicamos días pasados, omitimos, de entre los artistas cordobeses que han ofrecido trabajos para la suscripción al notable y laureado escultor Mateo Inurria, que fué el primero que se brindó á cooperar con generoso desprendimiento á cuanto tienda á enaltecer la memoria de una de las primeras glorias de España.

También tenemos que añadir á la lista de artistas á D. Rafael Ramirez de Arellano y D. Francisco Ramos, que con el mismo entusiasmo y gusto que los anteriores, se preparan á aportar su estimadísimo concurso. En su día daremos á conocer al público las obras de estos artistas.

Siendo muchas las personas que desean hacer donativos y preguntan dónde podrán depositarlos, la Junta hace saber, por nuestro conducto, que la casa-banca de los Sres. Pedro López é Hijos, es la encargada de recoger las cantidades que se suscriban, y además, han sido designados puntos de recaudación: el café Cerveteña; el del Gran Capitán; la sombrerería de don Rafael Cruz, calle Ayuntamiento, esquina á la Espartería; la Joyería de D. Enrique Salinas, en las Tendillas; la papelería de D. Pedro de la Peña, Letrados, 4; el estanco y establecimiento de D. Antonio Ojeda, calle de Castelar, 61; café de Colón; idem de la Perla; Fábrica del Cristal; El Timbre, calle de Letrados, y el café Suizo.

### Concurso

Se celebrará de postores el día dos

de Octubre próximo, en la Fábrica militar de harinas de esta plaza, para la adquisición de trigo de segunda clase, del país.

### Apelaciones

Según dice *La Justicia*, por el juzgado de instrucción de esta capital ha sido denegada la reposición del auto de procesamiento dictado contra don José Castillejo, considerándole director de *El Español*, así como el recurso contra el auto de procesamiento de don Evaristo Jiménez Illescas.

En breve se verá ante la Audiencia provincial las apelaciones interpuestas contra dichos autos.

### A cobrar

La Dirección general del Tesoro público y Ordenación general de Pagos del Estado ha acordado que el día 2 de Octubre próximo se abra el pago de la mensualidad corriente á las Clases activas, pasivas y clero que perciban sus haberes y asignaciones en la corte, en las provincias del reino y Pagaduría de la Junta de Clases pasivas. La asignación del material se abonará, sin previo aviso, el día 5 del mismo.

### Programa

El de los números que ejecutará mañana en el paseo del Gran Capitán la banda de música municipal, es como sigue: 1.º El Naufragio, paso doble.—2.º Serenata. *Schubert*.—3.º Gavota. (Estilo antiguo). *M. Rucker*.—4.º Sinfonía de la ópera «Guillermo Tell», (á petición). *Rossini*.—5.º Serenata. Valsa. *Vianna*.—6.º Capricho andaluz. «Boleró». *M. Rucker*.

### En el real

Más animado aún si cabe que anoche estuvo anoche el real de la feria.

Los fuegos artificiales también parecieron mejores á los aficionados que los de la noche anterior.

Durante todo el día de ayer se animaron los compradores y vendedores de ganado de todas clases y se hicieron bastantes transacciones.

### A Sevilla

La Compañía de los ferrocarriles de Madrid á Zaragoza y á Alicante ha establecido un servicio con billetes de ida y vuelta á precios económicos para asistir á la feria de San Miguel en Sevilla.

La tarifa correspondiente á nuestra provincia es la que sigue: desde Córdoba, en segunda, 8'15, y en tercera, 5'10; Almodóvar del Río, 8'15 y 5'10; Posadas, 7'65 y 4'60; Hornachuelos, 7'65 y 4'60; Palma del Río, 6'60 y 4'10.

Los billetes se expendrán los días 27, 28 y 29 de este mes para los trenes ordinarios, excepto los expresos, y serán válidos para el regreso por igual clase de trenes de los días 29, 30 y 1, 2 y 3 de Octubre.

### Lo sentimos

Víctima de aguda dolencia ha subido al cielo en Madrid la angelical niña María de la Blanca Barroso y Sánchez-Guerra, hija de nuestro amigo D. Antonio Barroso y Castillo, Diputado á Cortes por esta circunscripción.

El Sr. Barroso, que se hallaba en Carballido, llegó á Madrid para tener el triste consuelo de besar por última vez á aquel pedazo de su alma.

Tomamos parte en el sentimiento que embarga á las distinguidas familias de los Sres. Barroso y Sánchez Guerra.

### Fiesta

Según teníamos anunciado, hoy á las diez de la mañana se ha celebrado en la iglesia de nuestro Custodio San Rafael la solemne fiesta que anualmente dedica á sus patronos San Cosme y San Damián la ilustre Confraternidad de los Santos Médicos, representada por los tres nobles Facultades de Medicina, Cirujía y Farmacia.

Presidió el Lic. Sr. D. Miguel Mejía y González, acompañado de los señores Guevara, Maraver, Alfaro, Lacalle, Vázquez dz la Plaza, Criado Benitez y Montilla.

El Sr. Mejía y González pronunció un excelente y científico discurso, que versó sobre las relaciones que existen entre la religión católica y las Facultades allí representadas, estableciendo un paralelo entre la fé y la medicina, que mutuamente se auxilian y complementan.

Terminada la ceremonia religiosa,

se sirvió á los concurrentes un espléndido refresco.

### Detenido

Por los agentes de vigilancia fué detenido anoche en la calle de Cabrera un *curdón*, que empezó por insultar y amenazar á los transeúntes, y concluyó por hacer lo mismo con los dependientes de la autoridad.

### El piso

En la calle de Librería se han rehundido varios adoquines y se han formado unos barrancos muy adecuados para hacer perder el equilibrio á cualquiera.

### Accidentes

Ayer tarde fué conducido á la Casa de Socorro y después al hospital de Agudos, un joven que en la calle de Claudio Marcelo fué atropellado por un coche, fraturándole la pierna izquierda.

### Denuncia

La ha presentado el guardia municipal contra un vecino de las Costanillas que ayer, en estado de caba, insultó á su mujer porque no le daba dinero.

### Personal

Entre las supresiones acordadas por el Ayuntamiento en la sesión del sábado último, se halla también la de la plaza de Alcaide del Matadero, que ocupaba nuestro apreciable amigo don Juan Alvarez, y que por olvido dejamos de consignar ayer.

### Desgraciado

Anoche á las nueve falleció en el hospital de Agudos el infeliz joven Enrique Gómez, á consecuencia de las heridas y lesiones que sufrió ayer al caer por el murallón de la Ribera.

### Renuncia

Se ha renunciado á la prosecución del expediente de registro de la mina de níquel titulada *El Crepúsculo*, sita en el término de Montoro.

### Oposiciones

A la Escuela Normal Central de Madrid deben presentarse el día 15 del próximo Octubre los opositores á las cátedras de francés de los Institutos de Avila, Córdoba, Granada, Jaén y Valladolid, con el fin de seguir los ejercicios suspendidos.

### Otra desgracia

Anoche fué conducida á esta capital, donde falleció poco después de llegar á ella, una niña, vecina de la calle del Aceituno, que sufrió ayer horribles quemaduras en la finca nombrada Suer-ta Alta.

El carbonizado cadáver fué conducido al cementerio de San Rafael.

### Baile

Varios jóvenes de nuestra buena sociedad improvisaron anoche un baile en la tienda que el Ayuntamiento tiene establecida en el real de la feria.

Y á pesar de que la *orqueta* no era de las más selectas, la fiesta se prolongó hasta la una y media de la madrugada de hoy.

### Sumaria

Contra el guardia de segunda de esa comandancia Sslvador Vidal Rasero se ha formado sumaria por deserción, agresión á fuerza armada, desobediencia y haberse fugado de la guardia del Principal de esta plaza el 16 de este mes, donde estaba en prisión preventiva.

### A los interesados

Una vez más recomienda la Junta directiva de la Asociación de las familias de los prisioneros en Filipinas á todos los parientes de cautivos residentes en provincias que se asocien, para lo cual basta celebrar una reunión, nombrar presidenta y secretaria, y habiendo caballeros, presidente y secretario, como asesores, y remitir estado de asociados y parientes á doña María Camarero, San Juan, 59, Madrid, que es la presidenta de la Junta central.

Los procedimientos que, por desgracia, habrá que poner en práctica, hacen necesario que estén en relación todas las familias.

### Registro

Por D. Amador Suarez Barrionuevo se han solicitado en este Gobierno veintiuna pertenencias para una mina de plomo, con el título de *Elvira*, sita en el término de Córdoba y paraje conocido por Arroyo del Martinete en el barranco del Duende.

### Viajeros

*Fonda Suiza*.—Han entrado: el general Bargés, procedente de Villaharta.—D. Juan Calvo de León é hijo, id. de id.—D. Mariano de la Osa, id. de Sevilla.—Han salido: D. Victor Ayoard, con dirección á Sevilla.—D. José B-nitez, id. á Ecija.—D. Francisco Vega González, id. á Sevilla.—D. Patricio Montojo, id. á Granada.

*Fonda de Oriente*.—Han entrado: don Juan Mejías, procedente de Villaharta.—D. Pedro Romero, id. de Lucena.—D. José Hernández Quintero, id. de Málaga.

*El Carmen*.—Han entrado: D. José Cuello, procedente de Zuheros.—Don Diego Galiú, id. de Sevilla.—D. Tomás Peruado y familia, id. de Villanueva de la Reina.—D. Gabriel Aguilera, id. de Aguilera.—D. Luis López, id. de Espejo.—Han salido: D. Antonio Cadenas, con dirección á Almodóvar.—Don Antonio Blancos é hijo, id. á Ecija.

*Fonda Española*.—Han entrado: don José Luis Rabio, procedente de Priego.—D. Mariano J. Daza, id. de Campañario.—Han salido: D. Francisco Delgado, con dirección á Málaga.—D. Joaquín Diosdado, id. á Jaén.

### Chirinola

—¿Qué tal? ¿Adelanta mucho su hija de usted en el piano?

—¡Ya lo creo! Su maestro, que tocó ayer una pieza á cuatro manos con ella, le decía: Va usted adelantada cuatro compases.

## EL TIEMPO

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS verificadas en el día de la fecha

EN VEINTE CUATRO HORAS

Temperatura máxima al sol y al aire libre. . . . .	38	40
Temperatura máxima á la sombra y al aire libre. . . . .	32	60
Temperatura mínima á la sombra y al aire libre sobre cero. . . . .	16	00
Temperatura media á la sombra y al aire libre. . . . .	23	40
Oscilación. . . . .	16	60
Agua de lluvia en milímetros. . . . .	0	00
Agua evaporada en milímetros. . . . .	6	60

OBSERVACIONES Á LAS NUEVE DE LA MAÑANA

Altura barométrica en mm. y á 0º y al nivel del mar. . . . .	763	40
Temperatura á la sombra. . . . .	23	40
Temperatura del termómetro humedecido. . . . .	16	80
Tensión del vapor. . . . .	11	60
Humedad relativa. . . . .	47	80
Estado del cielo. . . . .	Casi despejado	
Dirección del viento. . . . .	E.	
Fuerza. . . . .	Calma	

Córdoba 27 de Septiembre de 1899.—El Catedrático de Física, *Luis Olbes*.

## ULTIMA HORA

### Del Ferrol

En el Ferrol continúa la tranquilidad.

De los anteriores tumultos resultaron cuatro heridos y se hicieron tres prisiones.

### Los carlistas

Los partidarios del Pretendiente niegan que el Sr. Vázquez Mella haya ido á Venecia.

Dicen que continúa en Bayona.

### La peste

Asegúase que en un pueblo cercano á Oporto ocurrieron nueve casos y cinco defunciones.

### Incendio

Un violento incendio declarado en un almacén de drogas de Moscu hizo explotar varias materias explosivas y cayendo los escombros sobre la multitud que presenciaba la catástrofe, resultaron 26 heridos graves y muchos leves y contusos.

## Sección comercial

Cotización del Colegio de Corredores de esta plaza correspondiente al día 26 de Septiembre.

4 por 100 interior contado, 65'70.—Exterior contado, 71'25.—Amortizable, 72'65.—Banco de España, 418'00.—París á la vista, 23'05.—Centenes alfonsinos, 23'05.—Idem isabelinos, 25'55.—On-

zas, 23'05.—Acciones de Aguas Potables, 125.—De la Empresa de Mercados, 250.—De la de Electricidad de Casillas, 500.—De la idem Cordobesa, 500.

## Correspondencia administrativa

En esta sección de nuestro periódico encontrarán en adelante los señores suscriptores las contestaciones á las cartas de carácter administrativo que se sirvan dirigirnos.

## El Telégrafo

(De nuestro servicio particular)

Ayer, después de entrar en prensa nuestro número anterior, recibimos los dos siguientes telegramas, uno de los cuales se depositó en Madrid á las 12'50 y el otro á las 2'15 de la tarde; estos es, que pudieron llegar á su destino antes de las siete, hora en que cerramos la edición, y que no podemos explicarnos la causa del retraso, porque ayer, además, ni hubo tormentas ni siquiera *sintomas* de ella.

Los dos telegramas recibidos, dicen así:

### Del Ferrol

Madrid 27 (12'50 t.)

Hoy han entrado á trabajar en el arsenal del Ferrol la mayoría de los obreros.

Las mujeres apedrearon á los operarios que entraban.

Huelgan muchos obreros particulares.

\*

\*

### Varias noticias

Madrid 26 (2'50 t.)

El Sr. Silvela niega fundamento á los rumores de crisis.

Durante las veinticuatro horas últimas se han registrado en Madrid cinco nuevos casos de fiebres tifoideas.

Telegrafian de Wasington que los insurrectos filipinos han apresado un cañonero yanqui.

\*

\*

Hoy hemos recibido los siguientes despachos:

### Terremotos

Madrid 27 (8 m.)

En el espacio de seis horas han ocurrido más de cincuenta terremotos en las costas de Alaska (Estados Unidos).

En Calcuta y á consecuencia de estos mismos terremotos, han resultado 340 muertos.

El terror es incalculable. Las poblaciones quedan desiertas.

\*

\*

### Reformas en telégrafos

Madrid 27 (10'50 m.)

La "Gaceta," publica hoy el decreto de reforma de telégrafos.

En el preámbulo se dice que la reducción de estaciones permanentes comenzará el día quince de Octubre próximo y que no debilitará los resortes del Gobierno ni perjudicará al público.

\*

\*

### Economías

Madrid 27 (1'5 t.)

Siguen las oposiciones augurando que habrá crisis con motivo de las economías, y los Ministros negándolo, insistiendo en que se harán en todos los ramos, incluso en Guerra, con beneplácito del Ejército.—*Mencheta*.

# EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

DIARIO DE NOTICIAS É INTERESES GENERALES

OFICINAS: SAN EULOGIO, NÚM. 5

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Córdoba, un mes, pesetas 1'75.—Idem un trimestre, 5.—Fuera, un trimestre, 6

Pago anticipado

**Anuncios.** En primera plana, 0'10 pta. línea. En tercera, 0'05. En cuarta 0'03. Para los Sres. Suscriptores, precios especiales.

**Mortuorias.** A una columna, 5 ptas. A dos id 10 id.

**Reclamos y Comunicados** á precios convencionales.

Precios especiales para las Agencias anunciadoras que formalicen contratos por doscientas ó más líneas mensuales.

## IMPRENTA "LA VERDAD,"

LIBRERIA, 18

CÓRDOBA

TELÉFONO, 144

**CASA ESPECIAL** Para toda clase de trabajos comerciales, á cuyo efecto posee un extenso y variado surtido de Cabeceras y Viñetas Gran Novedad, para tirajes de cartas á una ó más tintas y cromo tipográfico, último adelanto conocido.

**ALTAS NOVEDADES** En Recordatorios y Participaciones de Enlace, Natalicio, 1.ª Misa y Defunciones, estampas y cromos finísimos, cartulina forma inglesa y papeles superiores.

**GRAN COLECCIÓN** De Viñetas y Láminas Religiosas para Convocatorias y demás trabajos para el Clero. Minutarios de Bautismos, Defunciones y Cédulas de Confesión, desde UNA PESETA el millar.

## SELLOS DE CAUCHO SUPERIORES

La disposición en que se hallan montados estos acreditados talleres, como su elegante Tipografía y excelente Maquinaria, procedentes de las mejores Casas Nacionales y Extranjeras, permiten la mayor perfección y rapidez en los trabajos, con cuyos precios no hay posible competencia.

SE SIRVEN PEDIDOS PARA FUERA DE CÓRDOBA



SANTA MATILDE

Fábricas de Estearina, Bujías

VELAS DE ESTEARINA Y DE CERA DE ABEJAS

Jabones comunes y de Tocador

OLEINA, GLICERINA, HIELO ARTIFICIAL

CERILLAS FOSFÓRICAS

—DE—

EDUARDO ALVAREZ

CÓRDOBA

## Phenix Assurance Company

(EL FÉNIX inglés)

COMPañIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Á PRIMA FIJA

ESTABLECIDA EN LONDRES EN 1782

Domicilio social en España, Malaga, calle Martínez número 5.

Capital Social efectivo Pesetas 25.000.000

Respondiendo además los accionistas de esta Sociedad CON TODOS SUS BIENES PARTICULARES.

MAS DE 6.000.000 DE PÓLIZAS

600.000.000 millones de pesetas pagados por indemnizaciones

117 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros en las cinco partes del Mundo

Siniestros arreglados breve y generalmente, sin intervención de Inspectores ni de Peritos empleados de la Compañía

Primas de las casas de habitación: 0'50 por mil.—Id. de muebles, ropas etc.: 1'25 por mil.—Mercaderías ordinarias; la misma prima.—Otros riesgos:

según tarifa muy reducida.

SUBDIRECTOR EN LA PROVINCIA

DON JOSÉ NAVARRO PRIETO

SAN EULOGIO, 5.—CÓRDOBA